

阅卷人

2022~2023学年高三上学期期末“三校”联考

语文试卷

2023.1

考生注意：

- 本试卷由四个部分组成。满分150分，考试时间150分钟。
- 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
- 本卷命题范围：高考范围。

一、现代文阅读(36分)

(一) 论述类文本阅读(本题共3小题，9分)

阅读下面的文字，完成1~3题。

历史上，关注儿童教育和描写儿童生活的，莫过于宋代文人。他们写了大量的儿童诗词，从不同角度展示了当时的儿童观、教育观。其中不少观念还具有先进性，值得我们研究与汲取。宋代文人推崇理学礼教，注重家风家教。王安石每次吃完饭，剩菜都不会浪费；朱熹从眼前的一方池塘也能引出读书的观感。更多的宋代文人对于儿童却是养其天性、放飞童心。杨万里的《稚子弄冰》写道：“稚子金盆脱晓冰，彩丝穿取当银钲。”这是一个家庭游戏，是一次音乐创作尝试。儿童在这种生活场景里的愉悦跃然纸上，由此获得的满足也溢于言表。

家庭是孩子游戏的舞台，田野是一个乐园，也是儿童学习的现场。孩子们在田野里学着劳作，但这更像是大人们给孩子的一种“特权”。范成大的《四时田园杂兴(其三十一)》写道：“昼出耘田夜绩麻，村庄儿女各当家。童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜。”儿童不是在不懂装懂、碍手碍脚，而是天性使然、童趣使然。大人们也不需要手把手地教导，更不需要刻意示范。生活的常识，人生的道理，在潜移默化中自然浸润。

宋代文人在放飞童心的同时，也进行家庭教育。他们有自己的儿童教育观，也注重儿童成长学。渴望建功立业的苏东坡，对孩子的成长期望客观求实。他的《洗儿戏作》写道：“人皆养子望聪明，我被聪明误一生。惟愿孩儿愚且鲁，无灾无难到公卿。”苏东坡确实是天赋奇才，他在教育子女上，给了我们许多启发。他对孩子的人生定位，先着眼于“无灾无难”。诗人张耒在《诫儿诗》里，要求儿子，只要品行好，即使像邻居一样卖大饼，当爹的也满足。而后来的人，面对牙牙学语的孩子，就开始写一堆家书家训家诫，没有诗意，甚至没有情意，关键是还没有太多的教育价值。还不如一个劳作场景，不如一个生活画面，不如一两句生活俗语。欧阳修家贫，母亲用荻草写字，就是后世传诵的“画荻教子”。岳飞的母亲更是言简意赅，“精忠报国”四个字，遂使其成万世楷模。

宋代文人能够充分解放儿童，有着优秀的儿童教育观和家庭教育理念。仅仅从诗词角度，

【高三上学期末“三校”联考·语文卷 第1页(共8页)】

3297C

准
上
1

也许看不到当时教育的整体状况及其影响。但宋代，特别是南宋，虽偏安江南，却是人才辈出，出了一批铁汉。辛弃疾“可怜白发生”时仍要准备报效国家；岳飞“壮志饥餐胡虏肉，笑谈渴饮匈奴血”，更是字字铁血；陆游即使行将就木，依然心存浩气；范仲淹“浊酒一杯家万里”，文天祥“留取丹心照汗青”，都是那么心胸开阔，视死如归。宋代一批仁人志士可以被贬，可以身死，可以成破，可以国亡，但有泪不轻弹，有志要承担。这是宋代的气象，也是宋代社会的主流意识，其形成跟宋代文人的儿童教育观密不可分。

宋代诗词一方面写出了家庭温馨，另一方面表达了家国情怀。由此看出，诗词呈现出的宋代文人的儿童教育价值观和英雄主义道德观，为儿童成长发展作了铺垫。

(摘编自陆早才、赵宪宇《宋代诗词中的儿童观》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是(3分)
 - A 宋代文人创作了大量的展示当时儿童观、教育观的诗词，他们对儿童的关注、描写，超过历史上任何一个时代的文人。
 - B. 宋代文人非常重视对孩子进行劳动教育，他们会特别要求孩子做一些农活，让孩子在田野中获得劳动知识和人生道理。
 - C. 宋代文人根据自己的人生经历和生活体验，对孩子的人生定位着眼于“无灾无难”，对孩子成长发展的要求也比较低。
 - D. 宋代因为偏安江南的社会现实，所以造就了一批如岳飞、陆游、文天祥等心胸开阔、浩气凛然、敢于担当的爱国文人。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)
 - A. 文章陈述观点时使用“不少”“仅仅”“也许”等词语，体现了作者的分寸感。
 - B. 文章引用大量诗词，论述了宋代文人一些先进的儿童观、教育观值得我们汲取。
 - C. 文章用苏轼、张耒、欧阳修和岳飞的例子，论证了宋代文人客观求实的育儿观。
 - D. 文章论述脉络清晰，主要观点从不同角度展开，各角度之间有内在的逻辑关系。
3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)
 - A. 杨万里让孩子在家庭游戏中获得满足，这种教育方式比王安石直接教育孩子要节俭更能收到成效。
 - B. 范成大的“童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜”，体现宋代文人在潜移默化中浸润生活常识的教育观。
 - C. 家书家训家诫如果有很好的教育价值，而且写得充满诗意和情意，也能在教育儿童方面发挥作用。
 - D. 儿童健康成长需要一定的铺垫，宋代诗词中呈现出来的儿童教育价值观可以起到这样的作用。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题，12分)

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

品牌是企业乃至国家竞争力的综合体现，是参与全球竞争的重要资源。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出了开展中国品牌创建行动。近年来，中国企业增强品牌意识、把握发展机遇，打造出一大批知名度高、美誉度强、影响力大的优秀品牌，中国产品、中国服务、中国标

准扬帆出海、走向世界，成为国际市场上闪光的“中国名片”。

做强做优“中国制造”品牌，一是要坚持企业主体，增强质量品牌培育能力。二是要强化“三品”专项行动，着力增品种、提品质、创品牌，不断提高中高端消费品供给能力。三是要强化创新驱动，持续提升品牌价值。充分利用数字技术对制造业进行全方位、全角度、全链条改造，促进制造业数字化、网络化、智能化发展，赋能中国品牌建设。

(摘编自沈跃跃等《汇聚力量,形成品牌优势》,《人民日报》)

材料二：

材料一：国际化会助推品牌化，而不是企业实现品牌化之后再去国际化。华为从实施国际化战略，目前约有 19.7 万名员工，业务遍及 170 多个国家和地区，服务全球 30 多亿人。2021 年世界 500 强排名 44 位。吉利、美的等企业“凤凰涅槃”的关键节点也始于国际化，即调动全球资源补企业能力短板。2010 年 3 月，浙江吉利控股集团有限公司与美国福特汽车公司签署了吉利收购沃尔沃协议，这成为中国品牌国际化的标志性事件。从 2012 年开始，吉利陆续十年进入世界 500 强，也是其中唯一上榜的中国民营车企。2017 年 1 月，美的完成对德国库卡的并购，当年亦成为首次入榜世界 500 强的中国家电企业。没有品牌化，就没有高附加值。提升企业的品牌价值，一是注重产品品质和售后服务，二是重视研发创新。2021 年《财富》杂志公布的 2021 年世界 500 强榜单中，中国公司数量居世界首位，达到 143 家，这是可喜的进步。但是上榜的中国企业主要有五类：工程基建类、能源资源类、房地产类、金融服务类、互联网企业，而欧美日韩等国上榜的企业主要是制造业，特别是先进制造、智能制造。因此，多年来福布斯全球品牌价值 100 强榜单中，中国企业只有华为一家入围。从一定意义上讲，工程基建属于基础建设，先进制造则会越挖掘越多。

“汗水经济”，能源资源也会越挖越少，而智慧经济、先进制造则会越挖越多。（摘自“一带一路”是合作共赢、共同发展之路》，《光明日报》2021年10月1日）

材料三：

材料三：改革开放 40 多年来，我们国家诞生了很多品牌，但是高端品牌不多，尤其是以智能制造为主的高端品牌还需要努力。我国有很多实力非常强的企业，但品牌力较弱，二者需要平衡。从《财富》世界 500 强和世界品牌 500 强的榜单数据来看，2013 年我国有 95 个企业在《财富》500 强中，25 个在世界品牌 500 强中，两者差距为 70；到 2020 年，我国有 133 个企业在《财富》500 强中，43 个在世界品牌 500 强中，这一差距扩至 90。我们的软实力、品牌全球影响力还有巨大的发展空间。

(摘编自傅勇《数字时代产品升级链动品牌升级》,《经济参考报》2021年10月14日)

4. 下列对材料一相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

 - A. “十四五”规划和2035年远景目标纲要提出开展中国品牌创建行动,有助于提升我国企业乃至国家的竞争力。
 - B. 中国品牌扬帆出海,走向世界,成为国际市场上闪光的“中国名片”,既包括中国产品,也包括中国服务、中国标准。
 - C. 深入实施增品种、提品质、创品牌的“三品”专项行动,提高中高端消费品供给能力,可以增强企业质量品牌培育能力。
 - D. 强化数字技术的创新驱动,促进制造业数字化、网络化、智能化发展,赋能中国品牌建设,从而持续提升品牌价值。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析,正确的一项是(3分)
- A. 吉利、美的两家企业之所以能够上榜世界500强,得益于并购或者收购国外企业,这是中国品牌国际化发展的必由之路。
- B. 华为是一家国际化的企业,上榜2021年世界500强,而且属于先进制造、智能制造类型的企业,具有很高的品牌价值。
- C. 《财富》500强榜上的中国企业主要类型没有制造业,这直接导致了全球品牌价值100强榜单中只有一家中国企业入围。
- D. 《财富》世界500强和世界品牌500强的榜单数据差距从2013年的70扩至2020年的90,这表明我国企业品牌力变弱。

6. 我国实力很强的企业应该如何解决品牌力较弱的问题?请结合材料简要概括。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

王冕画荷

吴敬梓

王冕放牛倦了,在绿草地上坐着。须臾,浓云密布,一阵大雨过了。那黑云边上镶着的白云,渐渐散去,透出一派日光来,照耀得满湖通红。湖边山上,青一块,紫一块,绿一块。树枝上都像水洗过一番的,尤其绿得可爱。湖里有十来枝荷花,苞子上清水滴滴,荷叶上水珠滚来滚去。王冕看了一回,心里想道:“古人说‘人在画图中’,其实不错。可惜我这里没有一个画工,把这荷花画他几枝,也觉有趣。”又心里想道:“天下哪有个学不会的事,我何不自画他几枝。”自此,聚的钱不买书了,托人向城里买些胭脂铅粉之类,学画荷花。初时画得不好,画到三个月之后,那荷花,精神、颜色无一不像,只多着一张纸,就像是湖里长的;又像才从湖里摘下来,贴在纸上的。

一日,正和秦老坐着,只见外边走进一个人来。秦老迎接,叙礼坐下。那瞿买办道:“这位王相公,可就是会画没骨花的么?”秦老道:“便是了。”瞿买办道:“因前日本县老爷吩咐,要画二十四幅花卉册页送上司,此事交在我身上。今日有缘遇着,王相公是必费心大笔画一画。老爷少不得还有几两润笔的银子,一并送来。”秦老在旁,着实撺掇。王冕屈不过秦老的情,只得应诺了。回家用心用意,画了二十四幅花卉,都题了诗在上面。

那知县时仁,发出二十四两银子来。瞿买办扣克了十二两,将册页取去。时知县又办了几样礼物,送与危素,作候问之礼。危素只把这本册页看了又看,爱玩不忍释手。说道:“这是古人的呢,还是现在人画的?”时知县不敢隐瞒,便道:“这就是门生治下一个乡下农民,叫作王冕,年纪也不甚大。想是才学画几笔,难入老师的法眼。”危素叹道:“故乡有如此贤士,竟坐不知,可为惭愧。此兄不但才高,胸中见识大是不同,将来名位不在你我之下。不知老父台可以约他来此相会一会么?”时知县道:“这个何难,门生出去,即遣人相约。他听见老师相爱,自然喜出望外了。”回到衙门,差瞿买办持个侍生帖子去约王冕。

瞿买办飞奔下乡,到秦老家,邀王冕过来,一五一十,向他说了。王冕笑道:“上复县主老爷,说王冕乃一介农夫,不敢求见。这尊帖也不敢领。”瞿买办变了脸道:“老爷将帖请人,谁敢不去!况这件事,原是我照顾你的;不然,老爷如何得知你会画花?论理,见过老爷,还该重重的谢我一谢才是!如何走到这里,茶也不见你一杯,却是推三阻四,不肯去见,是何道理?叫我如何去回

复得老爷！难道老爷一县之主，叫不动一个百姓么？”王冕道：“你有所不知。假如我为了事，老爷拿票子传我，我怎敢不去！如今将帖来请，原是不逼迫我的意思了；我不愿去，老爷也可以相谅。”翟买办道：“你这都说的是甚久话！票子传着例要去，帖子请着例不去？这不是不识抬举了！”王冕道：“你是听见我说过的，我是不愿去的。”

翟买办回复如初。知县心里想道：“我不如自己下乡去拜他。”又想道：“一个堂堂县令，屈尊去拜一个乡民，惹得衙役们笑话。”又想道：“老师前日口气，甚是敬他；老师敬他十分，我就该敬他一百分。况且屈尊敬贤，将来志书上少不得称赞一篇。这是万古千年不朽的勾当，有甚么做不得！”当下定了主意。

轿子来到王冕门首，只见七八间草屋，一扇白板门紧紧关着。翟买办抢上几步，忙去敲门。敲了一会，里面一个婆婆，拄着拐杖，出来说道：“不在家了。从清早晨牵牛出去饮水，尚未回来。”翟买办道：“老爷亲自在这里传你家儿子说话，怎的慢条斯理！快快说在哪里，我好去传！”那婆婆道：“其实不在家了，不知在哪里。”说毕，关着门进去了。

王冕并不曾远行，实时走了来家。秦老过来抱怨他道：“你方才也太执意了。他是一县之主，你怎的这样怠慢他？”王冕道：“时知县倚着危素的势，要在这里酷虐小民，无所不为。这样的人，我为什么要相与他？我如今辞别老爹，收拾行李，到别处去躲避几时。”

次日五更，王冕起来收拾行李，恰好秦老也到。王冕拜辞了母亲，又拜了秦老两拜，母子洒泪分手。王冕穿上麻鞋，背上行李，秦老手提一个小白灯笼，直送出村口，洒泪而别。

（选编自《儒林外史》第一回《说楔子敷陈大义 借名流隐括全文》）

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，最恰当的一项是（3分）

- A. “芭子上清水滴滴，荷叶上水珠滚来滚去”，作者用清新的语言描写了雨后的荷花，既写出了生活的真实，又充满恬淡的诗意，这为王冕弃文学画埋下了伏笔。
- B. 危素看到画册，“看了又看，爱玩不忍释手”，却不能分辨画册今古，说明他眼力平庸，学识粗浅，作者意在讽刺他不学无术，却喜欢附庸风雅。
- C. 作者写秦老，突出他为人和善、重情义的特点以及惧怕官府的心理；写王冕之母，则突出她遇事从容，对官府冷淡的一面。

D. 选文以现实中的真实人物为原型，选取日常生活中的细节，塑造了鲜明生动的人物形象，展现了广阔的生活画卷。

8. 小说中的王冕是一个什么样的人？请简要分析。（6分）

9. 选文的主人公是王冕，作者却用了大量笔墨来写时知县和翟买办。你认为这样处理有何意图？请结合文本简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

平阳侯曹参者，沛人也。秦时为沛狱掾，而萧何为主吏，居县为豪吏矣。参始微时，与萧何善；及为将相，有郤。至何且死，所推贤唯参。参代何为汉相国，举事无所变更，一遵萧何约束。择郡国吏木讷于文辞，重厚长者，即召除为丞相史。吏之言文刻深，欲务声名者，辄斥去之。日夜饮醇酒。卿大夫以下吏及宾客见参不事事，来者皆欲有言。至者，参辄饮以醇酒，间之，欲有所言，复饮之，醉而去，终莫得开说，以为常。

相舍后园近吏舍/吏舍日饮歌呼从吏恶之/无如之何/乃请参游园中/闻吏醉歌呼从吏幸相国召按之/乃反取酒张坐饮，亦歌呼与相应和。参见人之有细过，专掩匿覆盖之，府中无事。

参子富为中大夫。惠帝怪相国不治事，以为“岂少朕与”？乃谓富曰：“若归，试私从容问而父曰：‘高帝新弃群臣，帝富于春秋，君为相，日饮，无所请事，何以忧天下乎？’然无言吾告若也。”至朝富既洗沐归，闻侍，自从其所谏参。参怒，而笞富二百，曰：“趣入侍，天下事非若所能当言也。”至朝时，惠帝让参曰：“与富胡治乎？乃者^①我使谏君也。”参免冠谢曰：“陛下自察圣武孰与高帝？”上曰：“朕乃安敢望先帝乎！”曰：“陛下观臣能孰与萧何贤？”上曰：“君似不及也。”参曰：“陛下言之是也。且高帝与萧何定天下，法令既明，今陛下垂拱，参等守职，遵而勿失，不亦可乎？”惠帝曰：“善。君休矣！”参为汉相国，出入三年。卒，谥懿侯。子富代侯。百姓歌之曰：“萧何为法，颠^②若画一；曹参代之，守而勿失。载其清净，民以宁一。”

太史公曰：曹相国参攻城野战之功所以能多若此者，以与淮阴侯俱。及信已灭，而列侯成功，唯独参擅其名。参为汉相国，清静极言合道。然百姓离秦之酷后，参与休息无为，故天下俱称其美矣。

(节选自《史记·曹相国世家》)

【注】①乃者：从前，往日。②顛(jiǎng)：直，明。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 相舍后园近吏舍/吏舍日饮歌呼/从吏恶之/无如之何/乃请参游园中/闻吏醉歌呼从吏幸相国召按之/
- B. 相舍后园近吏舍/吏舍日饮歌呼从吏/恶之无如之何/乃请参游园中/闻吏醉歌呼从吏/幸相国召按之/
- C. 相舍后园近吏舍/吏舍日饮歌呼从吏/恶之无如之何/乃请参游/园中闻吏醉歌呼从吏/幸相国召按之/
- D. 相舍后园近吏舍/吏舍日饮歌呼/从吏恶之/无如之何/乃请参游/园中闻吏醉歌呼/从吏幸相国召按之/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “与萧何善”与“素善留侯张良”(《鸿门宴》)两句中的“善”字含义相同。
- B. “重厚长者”与“不爱珍器重宝肥饶之地”(《过秦论》)两句中的“重”字含义相同。
- C. “即召除为丞相史”与“攘除奸凶”(《出师表》)两句中的“除”字含义不同。
- D. “岂少朕与”与“少焉，月出于东山之上”(《赤壁赋》)两句中的“少”字含义不同。

12. 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(3分)

- A. 曹参起初卑微的时候，跟萧何交好，后来有了隔阂，于是萧何在临终前向皇上推荐贤臣时没有推荐曹参。
- B. 汉惠帝认为曹参不理政事，可能是轻视自己，于是叫曹参的儿子回家后试着私下问问他父亲是怎么回事。
- C. 曹参代替萧何做了汉朝的相国后，完全遵循萧何制定的法令，办事无所变更，日夜痛饮醇厚的美酒。
- D. 司马迁以史学家的眼光，评价曹参之所以获得很多的战果，是因为他借助了淮阴侯韩信的才干和力量。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 曰：“陛下观臣能孰与萧何贤？”上曰：“君似不及也。”(5分)

(2) 然百姓离秦之酷后，参与休息无为，故天下俱称其美矣。(5分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成14~15题。

蝶恋花·密州上元^注

苏轼

灯火钱塘三五夜，明月如霜，照见人如画。帐底吹笙香吐麝，更无一点尘随马。
寂寞山城人老也！击鼓吹箫，却入农桑社。火冷灯稀霜露下，昏昏雪意云垂野。

【注】①此词作于公元1075年(熙宁八年)，此时苏轼刚来密州任知州，正赶上元宵佳节，在街上看灯，观月，并由此产生感想，故而写下此词。

14. 下列对这首词的理解与赏析，不正确的一项是(3分)

- A. “灯火钱塘三五夜”，点出杭州上元的盛况。“明月如霜”，写月光之白。灯月交辉，引来满城男女游赏。
- B. “更无一点尘随马”与前人诗句“暗尘随马去，明月逐人来”，都点明了“尘”与“马”的关系。“无一点尘”，更显江南气候清润。
- C. “寂寞山城人老也”是过渡句，使情调陡转。“击鼓吹箫，却入农桑社”，写密州民生凋敝，只有在农家社稷时才有箫鼓乐曲。
- D. “火冷灯稀霜露下”，这里的“霜露”与前文“霜”的表达效果一样，也是强调月光的皎洁，同时暗示了词人内心的忧愁。

15. 下片中“寂寞”二字表露了词人的心境，请简要分析词人寂寞的原因。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 李商隐《锦瑟》中的“_____，_____”两句化用庄生和望帝两位名人典故，体现了其诗作引典精辟、譬喻精深的特点。

(2) 杜牧《阿房宫赋》中用排比句渲染阿房宫的繁华奢靡，其中把阿房宫所奏之乐与市井言语进行对比的句子是“_____，_____”。

(3) 《桃花源记》中的武陵人误入桃花源，被发现后，发现者“_____”展现了居住在桃花源的人热情好客的特点。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用Ⅰ(本题共2小题，7分)

阅读下面的文字，完成17~18题。

非物质文化遗产具有厚重、悠久的文化内涵，是具有重要价值的文化信息资源，是我们国家和民族_____的历史记忆，是全国各族人民不可多得的精神财富。因此让非遗好好“活”下来，真正“火”起来，是当代我们必须面对的重大课题；让一项项非遗进行创造性、现实性的转化，实现和当下的生活“美好相遇”，更是对增进民众的历史文化认同，对筑牢文化自信_____。每一项非物质文化遗产传承的背后都有着一个个活生生的人，而每一个活生生的人物背后都蕴藏着文明的密码，肩上都扛着让非遗代代相传的沉甸甸的责任。毋庸置疑，尽管在非遗项目传承与弘扬上，从国家到地方做了许多工作，推出了一系列的有针对性的举措，也让非遗走到了我

它们生活在之中，但由于我国非遗项目_____，在发掘、保护、传承和弘扬上也存在不平衡等现象。

期待各地的非遗传承人以在创新中保护和传承好民族文化为目的，在非遗的系统性保护、创造性转化、积极性开发等方面做出更多的努力。让更多非遗从田野巷陌中走出来，让一个个具有生命力的文明活化石再次在当下的生活中绽放出自己的光彩。（3分）

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。（4分）
18. 文中画横线的句子使用了比拟和比喻的修辞手法，请结合材料简要分析其表达效果。（4分）

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共3小题，13分）

阅读下面的文字，完成19~21题。

“读友”，就是爱读书、会读书的朋友。_____，其中一位擅写杂文，酷爱读书，他经常把读到的好书推荐给我。几十年前，我在琉璃厂买下一套《清稗类钞》，一共十三本，中华书局的版本，就是他推荐给我的。_____，我从中看到了清代的文化艺术、世俗人情和各种传奇。虽然这是一套杂书，但是营养丰富，我非常感谢这位读友。另外一位读友是一位著名作家，在一次采风活动中，他跟我聊起赵汝珍写的《古玩指南》，说非常有趣，有各种鲜为人知的收藏知识。回来后，我马上兴冲冲地买了回来，从此这本书成为我的枕边书，我在阅读中得到诸多体会和欣喜。

作为一个读书人、写书人，_____。北京的高校多，图书馆多，书店多，爱读书的人也多。北京的实体书店数量在全国名列前茅，平均每万人就拥有零点八家书店。也因此，北京的阅读活动众多，内容丰富，形式活泼。我参加过很多类似的活动，还以作家的身份谈读书和创作。这样浓郁的文化氛围，我感到一座古城的面貌常常因读书而焕然一新。

19. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（6分）

20. 文中称“读友”为爱读书、会读书的朋友，与此类似，生活中还有各种各样的朋友称呼，比如“驴友”。请简述“驴友”的含义并分析它得名的缘由。（4分）

21. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。（3分）

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

《郁离子》中记载了这样两则故事：一个郑国人学做雨具，学三年碰上大旱，他做的雨具没了用处。他放弃雨具改学做取水的用具，学了三年又碰上大雨，又没了用处了。于是他又重做雨具。不久盗贼蜂起，人们都穿能挡雨的军装，不再使用雨具，他又想学制作兵器，可他已经老了。越国有一个善于搞农业的人，垦荒造田种水稻，但是三年都遇上水灾。人们说应排水后改种黍米，他没有听从，仍按原来的干。后来连续干旱，他的收成不仅补偿了以前的欠收还有盈余。他说：“天旱要准备船只，天热要缝制裘皮衣。真是世间的名言啊。”

以上材料对你具有怎样的启示意义？请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线